

险！整排假牙掉进支气管，咳嗽、气促别大意

对于上了年纪、牙口不好的老人来讲，假牙可以说是生活中的好帮手。很多牙齿不好的老人都会给自己安装一套完整的假牙。然而，原本有帮助功能的活动假牙，差一点就成了七旬老人邝伯的“夺命工具”。

这是怎么回事？原来，邝伯卧床休息时不慎吞入了从口腔掉落的一排假牙！之后，他出现了明显的气促症状。在附近医院就诊时，邝伯通过接受CT检查发现其假牙掉落在了左侧支气管内，成为了支气管异物。为了取出假牙，邝伯被转到中山大学孙逸仙纪念医院呼吸与危重症医学科病房。

中山大学孙逸仙纪念医院呼吸与危重症医学科副主任医师林小玲为邝伯进行了支气管镜介入手术，经过支气管镜检查，确认假牙位于左主支气管内，堵塞了左侧支气管。

由于假牙较大且表面光滑坚硬，钳子难以将其夹出。支气管镜介入经验丰富的林小玲马上想到可以借用胃镜中套扎息肉用

的圈套器进行异物套取，最终巧妙地将假牙取出，整个过程仅用几分钟就完成。

取出假牙后，邝伯的呼吸困难症状得到了明显的缓解，恢复良好，顺利出院。

助力林小玲为邝伯“快速”解决问题的支气管镜检查及介入术在中山大学孙逸仙纪念医院呼吸与危重症医学科每天都在进行。林小玲透露，邝伯所接受的是常规支气管镜介入手术，病人不需要进行全身麻醉，操作时间短，恢复快，风险低，效果好。而在各种支气管镜介入手术中，在硬质支气管镜下对肿瘤进行消融及植入支架手术难度更大，对医生手术能力要求更高。

日前，这样一例“惊心动魄”的支气管镜介入术在中山大学孙逸仙纪念医院呼吸与危重症医学科支气管镜室上演。

一个多月前，林小玲接到一位特殊的患者。这位原就诊于该院妇科的44岁女性阿云（化名）两年多前患上了宫颈癌，并于近日不幸复发且出现了肺部转移，且在近一个月来病情恶化程度极快。考虑到患者明显的

气促和呼吸困难症状，在胸部CT检查提示气管下段重度狭窄、右主支气管被肿瘤堵塞导致右肺几乎完全不张的情况下，患者被转入呼吸与危重症医学科进行治疗。

对阿云的病情进行了详细了解后，林小玲立刻对她进行了严密的术前评估，经过慎重考虑，团队决定为患者实施硬质支气管镜下气道肿瘤消融和支架植入术。

术前，林小玲副主任医师和患者家属进行了详细的谈话沟通病情，并得到了家属的信任和支持。手术当天，林小玲硬质支气管镜结合可弯曲支气管镜观察到阿云的肿瘤组织已经严重侵犯气管下段，隆突和右主支气管消失，左主支气管开口的粘膜也已经受到影响，情况比CT所见更加严重和棘手。林小玲使用硬镜铲切部分气管内肿瘤后，再通过各种工具和器械小心翼翼地清除右主支气管腔内的肿瘤组织，最终重新暴露隆突和右主支气管开口，并打通右中间干支气管到达右中下叶支气管开口，在气管内置入一个Y型硅酮支架，在右主支气管一右中间干

支气管置入一个金属半覆膜支架，成功重建气道，一方面保证了左肺通气，另一方面也恢复了右中叶和右下叶支气管的通气。

手术顺利结束后，阿云转入ICU，顺利拔管后转回妇科进行后续肿瘤治疗，目前病情稳定。

专家提醒：咳嗽、气促勿大意

林小玲谈到，目前，在该院呼吸与危重症医学科，支气管镜室已开展各种内镜介入技术，包括支气管镜下困难异物取出，气管疤痕狭窄的球囊扩张和冷冻治疗，内镜下气道恶性肿瘤消融，硬质支气管镜下硅酮支架或金属支架植入术，内科胸腔镜等，这些治疗技术可让无法手术的患者有机会进行内镜下治疗从而改善病情，还可以让患者避免可能面临更大损伤的开胸手术，得到最好的治疗。另外，她特别提醒，如果出现咳嗽、气促等不适，需要尽快到医院就诊，在医师指导下选择适当的检查和正确的治疗方法，必要时进行支气管镜检查及介入治疗，守护呼吸健康。

14岁少女尿液异常、急性肾衰，竟是自身免疫性疾病作怪

1个月前，14岁的小欣（化名）咳嗽一周仍不止，还有不断加重的迹象，被家长送往当地医院检查，根据CT胸片结果诊断为肺炎，被建议去武汉大学人民医院儿科接受全面检查。

随后，小欣家长带着她来到武汉大学人民医院（湖北省人民医院）求诊。武汉大学人民医院的医生在治疗过程中了解到，小欣入院前1个月的尿液均呈深茶色，住院检测尿液含大量红细胞及蛋白，伴有急性肾损伤，肌酐值达到180μmol/L（正常值为73μmol/L）且呈上升趋势，已达到慢性肾脏病3期的诊断标准。此外，小欣的肺部显示有病灶和结节，膝关节、肩关节有游走性疼

痛感。医生初步判断，小欣患有血液、呼吸、肾脏、骨骼等多系统损害且合并肺部感染，病情很不稳定。

小欣来院后便被收入儿科重症监护室，医生为她采取了抗感染、浓缩红细胞输注、心电监护、吸氧等紧急治疗手段。在病情稍微稳定后，她从儿科重症监护室转入小儿肾病科，由科主任李弢教授带领团队继续诊治。进一步检查后发现，小欣还具有幼年特发性关节炎、干燥综合征、系统性红斑狼疮等疾病的特点。此外她的抗中性粒细胞抗体（ANCA）呈阳性，肾穿刺活检的病理结果显示她患有ANCA相关性血管炎、ANCA相关性肾炎、急性肾损伤、重叠综合征等。

李弢教授介绍道，ANCA是存在于血液中的一种针对中性粒细胞的自身抗体，ANCA相关性血管炎属于自身免疫性疾病，儿童患者较为罕见，国内报道多为个例。儿童患者一般起病急，临床表现凶险，最易伤及呼吸道和肾等重要器官，并且会发展成终末期肾脏病。

根据国内外治疗指南、文献以及多年的肾脏风湿免疫疾病临床经验，李弢教授团队为小欣定制了个性化的治疗方案：在使用糖皮质激素冲击治疗的同时，为她实施生物免疫制剂治疗，计划每周1剂，第1个月共用4剂。2周后，小欣的病情逐渐稳定下来，肾功能接近正常水平，深茶色血尿消失，重度贫

血也改善了不少，关节疼痛症状得到了控制。

小欣病情好转后，家长一直悬着的心也终于慢慢放下来了。前几日，小欣再次到小儿肾病科接受生物免疫制剂治疗，欣喜地发现贫血完全得到了控制，肾功能也恢复正常了。李弢教授建议，小欣接下来每月只需要来医院接受一次续贯治疗，根据检查结果继续调整治疗方案。

李弢教授提醒，儿童肾病隐匿性较强，家长们要高度重视孩子尿液的异常变化，注意观察尿色、尿次、尿量等是否异常，以便及时发现肾脏损害及相关的疾病。

小伙吹一夜空调后得面瘫：3个现象一出，可能患上“空调病”

炎炎夏日，空调变成居家必备的消暑神器。

空调吹得虽舒服，但如果吹空调太久，还可能会出事。

近日，江苏常州一位小伙子吹了一夜空调，起床后发现自己口角歪斜而且还面瘫，左眼甚至还无法闭合，严重影响日常生活。

所谓的面瘫，其实就是面部神经出现瘫痪损伤，一旦出现损伤，就会影响到了面部表情肌的瘫痪，影响到人体正常的面部动作，比如讲话、微笑以及饮食等。

吹空调，真的会导致面瘫吗？

事实上，面瘫大多数都是发生在秋冬季气温较低的时候，而临床上大多数都是因患者出现疱疹病毒，而温度低恰好又是疱疹病毒高发有关。

因此，低温、冷风都与面瘫有关系，通常面瘫主要是病毒感染导致，普通感冒、中耳炎等疾病都会影响面部神经，引发面瘫，但并不代表吹了空调就会面瘫。

空调多了，的确容易出现“空调病”

严格意义而言，空调病不本身不算是一种疾病，但越来越多数据显示，长期呆在空调房内的人要比在空气流通房间内的人，更容易引发身体上的不适，进而对健康产生负面影响。

例如在空调房里呆久了，有的人会出现喉咙不舒服、手脚冰凉、甚至觉得困乏、没胃口等症状。

1、喉咙难受

空调房的环境相对密闭、工作人员又较多，上呼吸系统疾病非常容易在密闭环境中交叉感染。

一旦感染上呼吸系统疾病，初期症状就主要表现为咽喉不舒服或咽喉炎症状。

此外，空调房相对而言较为干燥，假如待的时间长了，呼吸系统黏膜非常容易干燥血肿，出现喉咙不舒服，总觉得有脏东西。

而针对这些早已身患慢性咽喉炎的人而言，冷冻干燥的环境是造成慢性咽喉炎发病的普遍要素之一。

2、久处空调房会手脚冰凉
长期在空调环境下，室内空气不流通，非常容易滋生发病微生物菌种。

室内室外温度差很大，大部分人会出现鼻子堵、头晕目眩、打喷嚏、手脚冰冷、四肢乏力、记忆力下降、全身全身肌肉关节疼痛等症状。

3、骨节和胃肠易着凉

夏季户外空气炙热，大家广泛穿得少，但房间内的空调冷气机吹得强，衣服裤子穿得很薄弱。

超低温环境会刺激毛细血管大幅度收拢，血液流通不畅，造成骨节损伤、受寒，像颈部和背部肌肉僵硬、腰和四肢疼痛，手脚冰冷发麻是普遍症状。

此外，屋子里太“冷”容易造成肠胃运动变弱，再加上夏季进食忽冷忽热，常常吃冷食，肠胃内外都被“冷”操纵着。特别是女士容易导致月经紊乱。

空调，又该如何正确吹？
因空气不流通，环境无法得到改善，轻

度让人感觉全身上下疲惫，无精神，工作中时还会觉得怠倦、昏昏沉沉、恶心想吐、头昏等。

因此，无论是年轻人还是中老年，开空调时还不宜让室内外温差过大，尽量保持室温在24℃-25℃之间。

同时还需要请专业师傅定期修理或者清洗空调，另外还可以在室内使用加湿器，让室内温度保持在60%-70%之间，让感冒病毒传播能力大大下降。

当然，在使用空调时还需养成喝水，又或者做好皮肤保湿工作。

空调本身吹没关系，不过由于使用时的特殊性，过度使用难免会让有些人产生不适，进而产生潜在的健康隐患。

不过咱们也别因害怕空调病而不用空调，只要觉得热，该用还得用。

不然这种天气下，若不好好防暑降温工作，真的要命啊！

癌症的“帮凶”被拆穿，饮食3不吃，晚上2不做，癌细胞绕道走

虽然说随着全球经济的不断发展，医疗水平也在不断的提升，但是目前对于癌症的治疗，总归是不尽人意的。

因此，很多人对于癌症都是比较害怕的，但现实却往往是残酷的，很多人由于日常不良的饮食习惯，或者是不好的生活习惯，导致身体抵抗能力出现下降，进了给了各种各样的癌细胞可趁之机，特别是日常喜欢吃这些食物，或者经常喜欢做这些事情的人，更应该多加警惕：

癌细胞喜欢的三种食物，主要有这些，你还在吃吗？

1、油炸食物
油炸食物，众所周知都是芳香四溢的，虽然它能够满足人们短暂的口腹之欲，但是长此以往，还是会带来非常严重的健康问题。

因为大部分油炸食物都是经过高温，油炸过后，当中含有非常多的苯并比，这在医

学上被划分到了强制癌物的范围当中，经常食用患有癌症的风险和机率，相对于其他人而言，要高出五倍以上，尤其患是大肠癌的机会更“多”。

2、腌制食品
腌制食品的风味也是非常充足的，这对于喜欢吃一些重口味的人群来说，是极度受到青睐的。

但是大部分的腌制类食品当中都含有丰富的盐类，比方说亚硝酸盐，这类物质在进入人体之后，与蛋白质相结合，会形成亚硝胺，这在医学范畴上，也是属于强致癌物，经常食用这些腌制品的人群，在患有食管癌和胃癌等方面具有非常大的“潜力和机会”。

3、烟熏食品
在中国的西南、西北内陆地区，有部分的特色美食都是长期经过烟熏而制成的，这类食品如果不经正规的手法，相当容易用一些不完全燃烧的烟熏进行烘烤。

由此一来，也会产生一些苯并比致癌物，如果长期进行食用会导致这些有害物质，在身体当中过量的积累，势必会影响到身体内部组织细胞和器官的健康。

想要远离癌症，晚上坚持不要做这两件事情：

1、不要喝酒

在现实生活当中，有相当一部分人在睡前会有喝酒的一个习惯，认为睡前喝一点酒能够提高睡眠质量，但是有相关研究调查表明，这是完全不合理的一个行为，同时还会对身体产生一些危害，因为酒当中含有的酒精在夜间，相当容易伤害人体的肝脏和胰腺，长此以往，引发酒精肝，肝硬化或者是胰腺癌，肝癌的风险会极大提升。

2、饭后就躺
目前还有很多人喜欢吃夜宵，而且经常在吃完夜宵之后立马睡觉，这样对于身体的危害也是比较大的。

长此以往，不但容易引起消化不良等各种各样的异常情况发生，严重的甚至会直接诱发消化系统方面的癌症。因此想要远离癌症，在平时就要按时吃晚饭，而且在饭后尽量散步半小时，促进消化和吸收。

总而言之，在现代生活当中，患癌的风险和概率还是比较高的，尤其是在日常生活当中，经常吃以上介绍到三类食物的人群，或者在睡觉之前经常喜欢做以上介绍到了两件事情的人，医生劝你最好尽快的改掉，由此一来，才能够更好地远离癌症，同时也极大程度上的削弱癌细胞“有利的生存环境”。

毕竟患有癌症之后，除了会给人的身体带来极大的痛苦之外，还会给心理产生极大的压力，这样是不利于提高人们身体和生活质量的。